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1. 

ܨ⃗ = ଷଶܨ⃗ + ଵଶܨ⃗ = −
ଷ.݉ଶ݉ܩ

ଷଶଶݎ
ଓ⃗ +

ଵ.݉ଶ݉ܩ

ଵଶଶݎ
ଔ⃗ 

2. ݉ଵ + ݉ଶ = 5	݇݃ 

ܨ =
ଵ݉ଶ݉ܩ

ଶݎ  

3. 

݃ெ் =
ெ்ܯܩ

ܴெ்ଶ
்݃Đ		àݒ			 =

Đ்ܯܩ

்ܴĐଶ
		=> 	

Đ்ܯ

ெ்ܯ
= 

Ngoài ra: 

ெ்ܯ =
4
ெ்ܴߨ3

ଷ ெ்ߩ. Đ்ܯ		àݒ					 =
4
Đ்ܴߨ3

ଷ . ெ்ߩ 			=> 	
ெ்ߩ
ெ்ߩ

=				 

4. Vecto cường độ trường hấp dẫn do hạt có khối lượng m gây ra tại điểm P: 

݃⃗ = −
݉ܩ
ଶݎ  ݎ⃗

trong đó ⃗ݎ là vecto đơn vị hướng từ hạt m tới P và r là khoảng cách từ hạt m tới P. 

a. ݃⃗ = ݃⃗ଵ + ݃⃗ଶ 

݃ଵ = ݃ଶ =
ܯܩ

ଶݎ + ܽଶ 

Suy ra:  

݃ = 2݃ଵ. ߠݏ݋ܿ = 2.
ܯܩ

ଶݎ + ܽଶ .
ݎ

ଶݎ√ + ܽଶ
 

và ݃⃗ hướng về khối tâm của hai quả cầu. 

b. Hai vecto ݃⃗ଵ		ݒà		݃⃗ଶ		ݎݐá݅	ܿℎ݅ềݑ		݊ê݊	݃⃗ = 0	 

c. Khi ݎ → ∞ 

݃ = 2.
ݎܯܩ

ଶݎ) + ܽଶ)ଷ/ଶ	 ≈
ݎܯܩ2
ଷݎ =

ܯܩ2
ଶݎ  

6. Lực hấp dẫn sao Mộc tác dụng lên Io đóng vai trò lực hướng tâm nên theo định luật Newton thứ 2: 

ܨ = ݉ܽ௡ 		=> 	
݉ܯܩ
ଶݎ = ݉.

ଶݒ

ݎ 		=> ܯ =
ଶݒݎ

ܩ  

CuuDuongThanCong.com https://fb.com/tailieudientucntt

cu
u d

uo
ng

 th
an

 co
ng

 . c
om

http://cuuduongthancong.com?src=pdf
https://fb.com/tailieudientucntt


Ngoài ra: 

ݒ =
ݎߨ2
ܶ  

Suy ra:  

ܯ =
ଷݎଶߨ4

ܶଶ.ܩ  

7. Tương tự 6. Gọi r là bán kính quỹ đạo của mỗi ngôi sao. Ta cũng có: 

ܨ = ݉ܽ௡ 		=> 	
ܯܯܩ
ଶ(ݎ2) = .ܯ

ଶݒ

ݎ  

và:   2ݎߨ =  ܶ.ݒ

8. Lực hấp dẫn sao tác dụng lên một miếng vật chất m tại bề mặt sao vừa đủ để gây ra gia tốc hướng 
tâm cho m, nên: 

ܨ = ݉ܽ௡ 		=> 	
݉ܯܩ
ଶݎ = ݉.

ଶݒ

ݎ  

Thay  ݒ =  ݃݇	rồi tính ߱. Biết khối lượng Mặt trời bằng:  1,99.10ଷ଴ ߱.ݎ

9. a. 

ܷ = −
݉ܯܩ
ݎ ݎ	đó	݃݊݋ݎݐ			 = ܴ + ℎ 

10. a.  

ߩ =
ܯ
ܸ  

b. ݃ = ீெ
௥మ

 

11. Xét hệ gồm Trái đất và vệ tinh, đây là hệ cô lập. 

ܭ∆ + ∆ܷ + ௜௡௧ܧ∆ = 0		 

∆ܷ = ൬−
݉ܯܩ
ଶݎ

൰ − ൬−
݉ܯܩ
ଵݎ

൰ 

ܭ∆ =
1
ଶݒ2݉

ଶ −
1
ଵݒ2݉

ଶ  

trong đó ݒଶ =  :ଵ tính từ phương trìnhݒ  và  ݏ/݉݇	2

݉ܯܩ
(ܴ + ଶ(ݎ = ݉.

ଶݒ

(ܴ +  (ݎ
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12. Xem mục 13.6. Năng lượng của các hành tinh và các vệ tinh 

Xét hệ gồm Trái đất và vệ tinh. Năng lượng của hệ: 

ܧ = −
݉ܯܩ

ݎ2 							(ܺ݁݉	݈ý	ݐℎݕݑếݐ) 

Năng lượng thêm vào: 

ܧ∆ = ଶܧ − ଵܧ = −
݉ܯܩ

ଶݎ2
− ൬−

݉ܯܩ
ଵݎ2

൰ =  ܬܯ	469

∆ܷ = −
݉ܯܩ
ଶݎ

− ൬−
݉ܯܩ
ଵݎ

൰ = 2 ×  ܬܯ	469

ܭ∆ =
1
ଶݒ2݉

ଶ −
1
ଵݒ2݉

ଶ =
݉ܯܩ

ଶݎ2
−
݉ܯܩ

ଵݎ2
=  ܬܯ	469−

13.  

ܨ = ݉ܽ௡ 		=> 	
݉ܯܩ
ଶݎ = ݉.

ଶݒ

ݎ ݎ		ớ݅ݒ					 = ܴ + ℎ 

Ngoài ra: 

ݒ =
ݎߨ2
ܶ  

Giải ra ݒ		ݒà	ܶ 

ܧ∆ = ܭ∆ + ∆ܷ =
1
ଶݒ2݉

ଶ −
1
ଵݒ2݉

ଶ + ൬−
݉ܯܩ
ଶݎ

൰ − ൬−
݉ܯܩ
ଵݎ

൰ 

Trong đó: ݒଶ = ;		ݒ ଵݎ = ܴ  và nhờ sự quay của Trái đất nên khi rời Mặt đất vệ tinh có vận tốc ݒଵ là: 

ଵݒ =
ܴߨ2

86400 

14. Giống 13.a và 13.b 
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